

一纸声明,解决了“儿子”的落户难题

■本报记者 于远航
本报通讯员 张杨 高振宇

近日,常州公证处公证员刘丹松收到了老李(化名)发来的消息。老李说,有了公证过的声明书,派出所帮儿子小李办理好了落户手续。孩子有了户口,入学的问题迎刃而解,老李悬在心头近一年的石头终于落了地。

而小李落户这一难题,还要从2023年7月说起。小李出生于2017年,由于特殊情况,一直未能办理户口登记,眼瞧着孩子即将到入学的年纪,儿子的户口问题已然成了老李的燃眉之急。

小李是陆某(化名)与老李在未申领结婚证的情况下生的孩子。孩子出生时,陆某没有身份证,所以没能申领孩子的出生医学证明。一年后,陆某离家出走,从此再没与老李联系。去年老李到派出所咨询后得知,如果

想给小李上户口,要开具基因检测报告,证明他与儿子的亲子关系。

2023年7月28日,经市德安医院司法鉴定所鉴定:排除老李为小李的生物学父亲。鉴定结果虽然让老李很意外,但小李是他一手带大的,父子情深,老李表示一定要将孩子抚养成人。

因老李与小李并无亲子关系,派出所无法按照非婚生子女的户口申报流程为小李办理户口。老李之后又前往民政部门咨询非亲生的孩子该如何落户,但因小李的情况特殊,既不属于弃婴,又不属于领养,也未能找到适用于小李的落户办法。

万般无奈的老李最终在派出所的建议下,于2024年5月27日,前往常州公证处询问是否能够通过公证的方式解决孩子的落户问题。

公证员刘丹松在了解情况后,与老李户口所在派出所民警

取得联系,提出通过老李发表声明的方式,承诺自愿承担对小李的监护职责,愿意将小李抚养教育至成年,其生活、教育、医疗等一切费用均由老李承担。这一方案得到了派出所、当事人的一致认同。

办理声明公证当天,老李携带收入证明与婚姻情况证明前往公证处,证明自己具备抚养小李的经济能力,且目前单身。刘丹松公证员立即办结了公证手续,并快速出具了公证书。老李带着这份经过公证的声明书前往派出所,为小李落了户。

常州公证处主任孙莉萍介绍,声明公证是公证机构根据当事人的申请,依法证明其在民事活动中的单方意思表示的真实性、合法性的活动,声明书公证一般包括:主张权利、放弃权利、承担义务、澄清事实等几种类型。这次老李的声明书公证就属于承担义务的声明。

精准预防涉企案件——

我市警方拍摄《警惕伸向企业的“黑手”》

百余名企业高管观看首映

■本报记者 汪磊
本报通讯员 顾燕 王军

近日,市公安局组织全市首批133家重点企业负责人共同观看涉企案件防范宣传片《警惕伸向企业的“黑手”》。

“在快速发展、复杂多变的经济环境中,企业和企业家们仍然面临着诸多风险和挑

部分不符合企业用工标准,导致他们长时间在企业门口滞留。

该类案件表面看似纠纷,实则是嫌疑人利用法律政策空子和企业怕引发炒作、造成影响等心理,通过聚众胁迫、多方举报、上网炒作等手段,以收取“误工费”“赔偿金”“咨询费”的形式,行敲诈勒索之实。

“很多企业都选择息事宁人、花钱消灾,但实则有苦说不出,困扰极大。”江苏常发实业集团有限公司安全负责人许海涛说,看完宣教片后,他们将规范工人招录、人员进出、现场作业、情况应对。碰到工人聚集“讨说法”、网上“爆料”等情况后,也会注意收集证据并报警,及时寻求主管部门或司法机关的帮助,不再相信所谓的“花钱私了”。

滴灌式宣教,源头预防涉企犯罪

2023年12月16日,新北区一企业发现大量零部件不翼而飞。经公安机关侦查发现,系公司仓库管理离职人员葛某利用公司货物进出库管理漏洞,暗中伙同公司在职人员王某等,采用内外勾结窃取。目前,9名犯罪嫌疑人均被逮捕。这是专题片第一篇章《职务侵占:防不胜防的“内鬼”》中首个典型案例。

“我们在办理案件的过程中发现账目混乱,停留在老旧的手签单,存在被私自篡改的风险,也不利于单据的保存。”办案民警介绍,除此之外,该企业对供货商的物料的道口验收、入库存储、拉动叫料等环节中,也缺乏相互监督和约束的机制。

“这个案子给了我们很大的启发。我们将围绕财务管理、货物流转、合同签订等环节,完善财会岗位分离、资金使用监管、仓库盘点等工作规范,防止因制度不健全,让别有用心之人有机可乘。”中天钢铁集团特钢公司常务副总经理吴献阳深受启发地说。

过筛式观看,确保不漏一家企业

2023年6月,钟楼区一企业因扩大生产急需用工,在未与人力资源中介公司商谈好用工标准等细节的情况下,轻率发布了招工信息,从外地招来148名学生暑期工,因绝大

改变惯例,全力侦破侵犯商业秘密案件

2022年,常州警方成功破获了全市首例侵犯经营信息类商业秘密案件,抓获陈某等5名犯罪嫌疑人。经查,2015年至2021年期间,溧阳某公司原“销售冠军”陈某利用职务便利,将公司的内部投标价格、客户信息资料、产品配件型号参数等经营信息秘密,通过拍照转发、拷贝等方式披露给史某等人。史某等人利用陈某提供的内幕信息,形成竞标优势,获得大量同类业务订单,侵蚀了该公司市场份额。

“整个事情对公司造成了很大的经济损失,也扰乱了我们正常的市场秩序;对客户来说,因为整机使用非原厂配件,对其后期的维护保养也产生了影响。”该公司负责人说。

2022年以来,常州市公安机关共受理侵犯商业秘密刑事案件15起,这些案件不仅严重损害企业合法权益,还易引发久拖不决的民事诉讼和难以化解的劳动争议。市公安局食药环侦支队知识产权犯罪侦查大队一级警长董合金介绍,他们改变了以往“要求提供鉴定报告才能受案”的做法,现在仅需提供相关证明材料即可,大大减轻企业经济负担、加快办案进程。

我市推出学生出入境办证“夜间专场”

本报讯(顾燕 汪磊)记者昨天获悉,市公安局出入境管理支队6月11日起推出在校学生出入境办证“夜间专场”,为在校学生办理出入境证件。

暑期出境游即将迎来热潮,我市出入境办证受理总量比同期增长121%。6月1日,全市出入境接待大厅共办理出入境证件1853证次,再创单日新高。为全力满足市民群众出境游的需求,同时缓解暑期办证高峰,市公安局出入境管理支队特推

出“夜间专场”。

据介绍,“夜间专场”开放时间为6月13日、18日、20日、25日、27日,时间均为18时至20时30分。办证地点:市公安局出入境接待大厅(常州市新北区太湖中路999号);服务对象:大中小学及幼儿园学生;办证类别:普通护照、往来港澳通行证及签注(智能签注设备同步开放)。

警方提醒:请办证人员提前做好预约。因出入境接待大厅

“夜间专场”承载量有限,目前只接受学生预约,暂不接受其他群体预约,有办证需求的学生请务必提前在“国家移民管理局”微信公众号上进行预约,并在接待大厅咨询台出具预约成功信息。提前准备材料:已满16周岁的,提交居民身份证原件;未满16周岁的,应当由一方监护人陪同办理,提交本人居民身份证或户口本原件、监护人的居民身份证以及监护证明(如出生证明、户口簿等)原件。

端午期间我市社会治安秩序稳定



假期民警贴心服务游客

本报讯(汪磊 顾燕 图文报道)记者10日从警方获悉,节日期间,我市高速、国省干道、高架道路安全畅通,各大旅游景区、商圈秩序井然,全市接报各类违法犯罪警情保持平稳,社会大局持续安全稳定。

今年,我市共有1.9万名考生在内4个考区、16个考点参加高考。全市公安机关精心组

织谋划,累计投入安保警力4800余人次、警车850余辆次,全面提升巡逻防控等级,全力投入“高考护航行动”,突出抓好16个考点、23个考生集中食宿点及周边地区的交通管理、定点守护、武装巡逻、噪音防治等工作,确保考试顺利进行;在考点配置24支铁骑“高考爱心护卫队”、65辆“高考爱心直通车”,

设立警方服务点24处,受理考生及家长报警求助164次,其中紧急救助服务41人次,加急办理身份证件187张。

全市公安交警部门统筹抓好护航高考和安保保畅各项措施,累计出动警力3015人次、警车1003辆次,设置临时执勤点291个,现场查处各类交通违法行为7104起,查获酒驾醉驾71起,快撤快处轻微交通事故136起,实现了全市道路交通亡人事故“零发生”,各高速公路、市区主要道路和景点周边交通流量平稳,交通拥堵警情与去年同期相比下降53.9%,为群众欢度佳节营造了安全顺畅有序的道路交通环境。

为加强节日期间社会面管控力度,全市公安机关全面提升巡防等级,每日投放巡防警力900余人,严格落实武装巡防和“1、3、5分钟”快速反应机制,增强重点部位巡防密度。各属地公安机关及时处置旅游景区和商业街区的各类群众求助、纠纷警情114起,调解纠纷35起,救助群众65人。

